



Referat

Emne: Bestyrelsesmøde i Vandsamarbejde

Tid og sted: torsdag den 31. august 2023, kl. 16 hos Sonfor.

Deltagere: Peter Petersen, Jeppe Bastholm, Peter W. Jørgensen, Bianca Dam, Susanne Vesten og Morten Nielsen(referent).

Dagsorden

1. Godkendelse af dagsorden / underskrift af tidligere referater 2
2. BNBO: Gennemgang af økonomi i forbindelse med afsluttede aftaler mellem Vandværker Landmænd og Vandsamarbejdet 2
3. BNBO: Igangværende forhandlinger 2
4. BNBO: Kommende forhandlinger 2
5. BNBO: manglende forhåndstilkendegivelse for skattefrihed 2
6. Status på økonomi 3
7. Eventuelt herunder (dato for næste møde) 3



1. Godkendelse af dagsorden / underskrift af tidligere referater

Godkendt. Tidligere referat af bestyrelsesmøde den 2. marts 2023 blev underskrevet.

2. BNBO: Gennemgang af økonomi i forbindelse med afsluttede aftaler mellem Vandværker Landmænd og Vandsamarbejdet

Anne Laustens regneark (sidst opdateret marts 2023). Arket er up to date med få mindre undtagelser. Der skal fremsendes regninger til de vandværker, hvor der er indgået aftaler om dyrkningsrestriktioner (ingen brug af sprøjtegifte) med lodsejere, og der er betalt erstatning.

SONFOR sørger for, at der bliver fremsendt regninger til Egernsund og Øster Sottrup Vandværk for betaling af 20 % af udgift til aftale.

Det blev drøftet, hvorledes bestyrelsen sikrer, at der er et tilstrækkeligt godt overblik, og hvordan bestyrelsen holdes ajour. Det blev aftalt, at Morten udarbejder oversigt over udbetalte erstatninger og vandværkernes andel i regneark, og at arket bliver sendt rundt, når der er sket væsentlige ændringer.

3. BNBO: Igangværende forhandlinger

Peter P. gennemgik de igangværende forhandlinger. Der er en række forhandlinger, hvor aftalen er på plads og klar til underskrift.

Bianca efterspurgte til informationsmateriale til omdeling i villaområder, så beboerne bliver opmærksomme på at de bor i BNBO eller indsatsområde. Pjece - Du bor oven på dit drikkevand. Susanne undersøger om der findes en digital version som kan sendes til Bianca.

4. BNBO: Kommende forhandlinger

Der var enighed om, at forhandlingsudvalgets fokus for det næste stykke tid skulle være at afslutte igangværende forhandlinger.

5. BNBO: Manglende forhåndstilkendegivelse for skattefrihed

Ellen Bruun fra LandBo Syd har kontaktet Peter Petersen vedr. de indgåede aftaler for Avnbøl Ullerup, Holm og Guderup Vandværker. Aftalerne har alle det forbehold, at Skat skal have tilkendegivet skattefrihed for erstatningen. Skat har ikke meldt tilbage til Landbo Syd endnu og aftalernes ikrafttrædelsesdato vil blive overskredet. Ellen Bruun efterspørger et tillæg, som udskyder aftalens ikrafttagelse, til efter næste høst 2024, samt at tinglysning foretages og erstatning udbetales, når der modtages tilbagemelding på det bindende svar omkring skattefrihed af erstatningen.

For at sikre at vi kan udarbejde et tillæg til aftalen, og at det er juridisk bindende, blev det aftalt at:

- Morten snakker med Anne Kristiansen Grarup, Sønderborg Kommune ang. tillæg til aftalen.
- Susanne snakker med Kresten Wrang, Lodsejer Rønsdam i fht. tillæg af aftale, som er tinglyst.
- Peter P. taler med Ellen Bruun, LandBo Syd vedr. ordlyd på tillæg til aftale.
- Peter P. informerer Guderup og Avnbøl-Ullerup Vandværk.



6. Status på økonomi

Jeppe gennemgik økonomien.

Jeppe opstiller betalinger for Avnbøl-Ullerup, Holm og Guderup som hensættelser, så de fremgår af budgettet. Morten søger om udbetaling af tilsagn fra Miljøstyrelsen ultimo september 2023.

7. Eventuelt herunder (dato for næste møde)

Generalforsamling afholdes kl. 19 den 16.11.2023. Bestyrelsen besluttede at arbejde videre med et fagligt indlæg fra kommunen vedr. den nye vandforsyningsplan og relevant input fra Danske Vandværker

Jeppe berettede om tur til mors, hvor han stiftede bekendtskab med defigurerede arealer fra BNBO aftaler, som blev benyttet til fælleshaver, hvor der blev dyrket grøntsager mv. ([link](#) til artikel om Halkær Vandværk og landsbyfælled). Der var enighed om, at det er en mulighed i de områder, hvor der er en forening eller landsbylaug, som vil drive projektet. Jorden kan købes af vandværket, som så stiller jorden til rådighed.

Bianca fremlagde spørgsmål om, hvorfor der er honorar til Vandrådets bestyrelse og ikke Vandsamarbejdet. Peter P. oplyste, at der i vedtægterne til Vandsamarbejdet ikke er indarbejdet betingelser om honorar. Der var enighed om, at honorar ikke er nødvendigt for arbejdet i Vandsamarbejdet.

Den 31. august 2023

Morten Søndergaard Nielsen